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Så er vandplanerne offentliggjort

	 Miljøminister Troels Lund Poulsen har nu offentliggjort regeringens vand- og naturplaner, der skal for-
bedre vandmiljøet og standse tilbagegangen i nogle af de største og mest værdifulde naturområder. 7.300 
kilometer vandløb, svarende til afstanden herfra og til Zambia, skal forbedres. Tusindvis af husstande skal 
kloakeres, og rensningsanlæg udbygges. Landmændene skal til at dyrke efterafgrøder for at fjerne kvæl-
stof fra vandets kredsløb. Der indføres 10 meter randzoner langs vandløb og søer, og der etableres mindst 
10.000 hektar vådområder. Vandplanerne opstiller følgende mål for, hvad der skal nås inden 2015:

	 • Mængden af kvælstof langs kysterne skal reduceres med 19.000 tons. 
• Mængden af fosfor i søer skal reduceres med 210 tons. 
• Dyre- og plantelivet skal forbedres i 7.300 km vandløb. 
• Mere spildevand skal renses.

	
	 Natura 2000-planen
	 På naturområdet lancerer regeringen den første samlede plan for Danmarks 246 værdifulde Natura 

2000-områder. Planen opstiller blandt andet mål om, at: 
• 130.000 hektar naturarealer får ekstensiv drift for at forhindre tilgroning. 
• 16.000 hektar naturarealer får forbedret vandforhold ved indsats mod dræn og udtørring. 
• 20.000 hektar skovnatur sikres ved at stoppe opsplitning og sammenkæde små arealer

	 Med vand- og naturplanerne udmøntes en stor del af Grøn Vækst, der samlet investerer 13,5 mia. i Dan-
marks natur.

Gudenåen bliver sorteper

	 Knap 250 opstemninger og spærringer skal fjernes fra de danske åer. Det fremgår af regeringens Vandpla-
ner. Det er fantastisk. Men når det gælder landets suverænt mest problematiske stopklods for trækkende 
fisk, nemlig spærringen af Gudenåen ved Tangeværket, vil der ifølge Vandplanerne tidligst iværksættes 
”større anlægsprojekter” i anden vandplanperiode fra 2015 til 2021. Tidligst!  Det strider fuldstændig 
imod regeringens ellers meget præcise ønsker om at skabe fri passage og fjerne spærringer i de 7.300 kilo-
meter vandløb i første planperiode. Der er så tydeligt tale om en berøringsangst over for de store og dyre 
spærringer, siger Danmarks Sportsfiskerforbund,

	 I planerne for Tangeværket forklares ”det tekniske hjørnespark” ganske rigtigt med, at ”der er betydelige 
økonomiske udgifter forbundet med de kendte løsningsmodeller for

	 Tange Sø”. Men man forklarer sig også med, at det er usikkert, hvad EU egentlig kræver for, at en vand-
kraftsø har de nødvendige passageforhold for trækkende fisk.

	 I Holstebro, hvor der også er en vandkraftsø, er man ikke i tvivl om, at en sådan sø – i kraft af, at den er 
menneskeskabt – skal betragtes som et vandløb og med de miljømål, der gælder for et vandløb. Det viser 
med al tydelighed, at Miljøministeriet har problemer med argumenterne. Når vandkraftsøen er et vandløb 
i direktivets forstand, så er Tange sø det jo også. Tilsvarende er møllesøer opstrøms vandløbsspærringer 
ved gamle møller også defineret som vandløb. I princippet er der ingen forskel på Tange sø og alle andre 
opstemmede søer – ud over størrelsen, naturligvis – og prisen for at fjerne dem.
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Reaktioner på vandplanerne

	 Kommunernes Landsforening kalder de nye vand- og naturplaner for en julegave set i lyset af det forhold, 
at man i lang tid i spænding har måttet vente på dem. Kommunerne er dog bekymrede for de snævre tids-
frister for opfyldelse af de fastsatte miljømål, men glæder sig til at komme i gang med opgaven. Landbru-
get er stærkt kritisk over for reduktionsmålene for kvælstof udledningen på 19.000 tons. Det er for me-
get og for dyrt for landmændene. Men landbruget er dog tilfredse med kompensationsordningerne for de 
berørte landmænd. DN kalder planerne for opkog af gamle forpligtelser, som ikke er indfriet, et alt for 
lavt ambitionsniveau og helt utilstrækkeligt i forhold til vandrammedirektivets krav. Greenpeace dumper 
planerne, fordi havområdet helt er ”glemt” i planerne. Socialdemokraterne kritisere den langsommelige 
proces, der nu alt for sent er blevet til vandplaner. Der er for få penge bag planerne, miljømålene for slappe 
og klimaindsatsen helt fraværende. SF konstaterer, at regeringen er hoppet over, hvor gærdet er lavest og 
kritiserer regeringen for ikke at tage højde for, at Danmark formentlig i 2015 bliver tvunget til at tilbage-
købe husdyrgodkendelser. Enhedslisten kritiserer de mange udsættelser af miljømål til 2. Planperiode og 
kalder planerne utilstrækkelige. Oppositionens kritik har allerede nu medført, at SF har kaldt ministeren 
i samråd for at få en nærmere redegørelse.

DSF vinder sag om vandindvinding

	 Det er nu blevet særdeles vanskeligt for kommunerne at give landmænd tilladelse til at hente vand fra 
vandløb op til brug for vanding af deres marker, specielt fra vandløb hvor der findes fiskearter, som er 
beskyttet i henhold til EU’s habitatdirektiv. På baggrund af en konkret klage til Miljøklagenævnet fra 
Danmarks Sportsfiskerforbund over Tønder Kommunes tilladelse til en landmand til at oppumpe vand fra 
Grønåen i Vidåsystemet til markvanding, har klagenævnet givet sportsfiskerforbundet medhold og med-
delt Tønder Kommune, at kommunen skal genbehandle sagen og i sagsbehandlingen sikre sig, at vandind-
vindingen fra vandløbet ikke vil skade snæbellarver og lakseyngel.

DSF taber sag om kanossejlads

	 Derimod har Naturklagenævnet afvist en klagesag fra Sportsfiskerforbundet over Ringkøbing-Skjern 
Kommunes tilladelse til en forøgelse af udlejning af kanoer til sejlads på Hover Å med 6 kanoer. Sports-
fiskerforbundet klagede over tilladelsen, fordi Hover Å, efter forbundets opfattelse, er alt for lille til at 
kunne bære det øgede sejladstryk, tilladelsen vil medføre, lige som forbundet gjorde gældende, at den tru-
ede Skjern Å laks nu har fundet sig til rette i Hover Å og med et ’øget sejladstryk vil blive forstyrret på en 
uhensigtsmæssig måde. Naturklagenævnet afviste sportsfiskerforbundets klage med den begrundelse, at 
da der i forvejen – i henhold til regulativet – er fri sejlads på åen, så må en tilladelse til yderligere 6 udled-
ningskanoer betragtes som ubetydelig.

Skarven raserer vandløb

	 I takt med, at frosten lukker de indre danske farvande og fjorde, oplever mange lystfiskerforeninger en 
kraftig og tiltagende skarvprædation på især de mindre vandløbs fiskebestande. Manglen på adgang til 
føde i de isdækkede fjordområder driver store skarvflokke ind til de isfrie vandløb og tager for sig af retter-
ne der. Og med den appetit, fuglen har på fisk, kan en længerevarende frostperiode blive ret så dramatisk 
for vandløbenes fiskebestande. Hvis foreninger oplever en sådan hærgen af skarv, bør de hurtigt kontakte 
det lokale skovdistrikt med henblik på at opnå en tilladelse til at bortskræmme/skyde efter de plagsomme 
fugle. Telefonnumre og kortmateriale for skovdistrikterne kan findes på www.sns.dk

http://www.sns.dk
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Fiskeplejen støtter torske-projekt på Øresund

	 På det seneste møde i det rådgivende §7-udvalg var der enighed om at støtte Danmarks Sportsfiskerfor-
bunds torske-projekt på Øresund med 30.000 kr. Projektet går ud på at reducere andelen af fejlkrogninger 
under vinterens torskefiskeri på Øresund. Forsøgsfiskeriet, som finder sted fra turbåden Jaws, udføres af 
18 kompetente øresundsfiskere på tre fisketure i marts. Testfiskeriet, som fandt sted første gang i vinteren 
2009, viste, at en meget stor procentdel af de fejlkrogede torsk var kroget i ryggen. Formålet med testfi-
skeriet i 2010 bliver derfor at reducere risikoen for den type af fejlkrogninger. 

 
 Få indflydelse på fremtidens havørredfiskeri på Sjælland

	 Havørredfiskeriet langs øernes og Sjællands kyster er på alle måder meget værd. Først og fremmest er det 
den form for fiskeri, som dyrkes af flest. Havørreden er derfor forudsætningen for, at titusindvis af sjæl-
lændere kan dyrke fiskeri med stang og snøre. Men det er også dokumenteret, at lystfiskeriet i Danmark 
er milliarder af kroner værd for den danske stat; et faktum, som kommunerne på Fyn med deres projekt 
Havørred Fyn har formået af drage fordel af. Det projekt er et fornemt eksempel på, at det er muligt at op-
hjælpe ørredbestandene og gøre miljøet i vandløbene bedre – og samtidig få investeringerne tifold igen. Er 
det muligt at lave et lignende projekt på Sjælland og øerne, og hvad skal der til for at gøre lystfiskeriet her 
mere attraktivt? Danmarks Sportsfiskerforbund inviterer til en temadag den 30. januar fra 9 til 17, som 
forhåbentlig kan give svaret og blive begyndelsen til en mere målrettet indsats med henblik på at gavne 
kystfiskeriet i regionen. For at nå i mål er det vigtigt, at lystfiskere, kommunernes embedsmænd og poli-
tikere og turisterhvervet trækker på samme hammel. Alle nævnte interessenter er derfor meget velkomne. 
Temadagen vil være en blanding af inspirerende foredrag og konstruktive workshops. Foredragene vil af-
spejle nogle af de mange interesser, som vil være en del af et fremtidigt projekt - herunder organisation, 
turisme, vandmiljø og fiskeribiologiske aspekter. Politikere og embedsmænd fra kommuner og de statslige 
miljøcentre, turisterhvervet og sportsfiskere er velkomne – også repræsentanter fra foreninger, der ikke er 
organiseret i Danmarks Sportsfiskerforbund. Deltagelse er gratis. Mødet finder sted på Næstved Vandrer-
hjem.

	 Tilmelding foregår per mail. Skriv til Kme@sportsfiskerforbundet.dk 
	 inden den 24. januar. Opgiv navn, mailadresse, telefon og organisation/forening ved tilmelding. Alle 

modtagne tilmeldinger bekræftes. Yderligere oplysninger om arrangementet kan fås hos Kaare Manniche 
Ebert, på telefon 76 22 70 73 eller per mail kme@sportsfiskerforbundet.dk

mailto:Kme@sportsfiskerforbundet.dk
mailto:kme@sportsfiskerforbundet.dk
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Tre organisationer vil have nye knivlov

	 Danmarks Sportsfiskerforbund, Danmarks Jægerforbund og Dansk Knivforening har nu i fællesskab hen-
vendt sig til Folketinget med henblik på at få knivloven ændret, efter Højesterets dom i december 2009, 
der i konkrete afgørelser tog afstand fra lovens krav om fængselsstraf for at bære kniv, uanset formålet 
med det. De tre foreninger gør folketingets medlemmer opmærksom på, at samtlige medlemmer risike-
rer en alvorlig overtrædelse af knivbestemmelserne i våbenloven set med baggrund i den seneste tids rets-
håndhævelse på området. Foreningerne bakker naturligvis op om bestræbelserne på at komme den per-
sonfarlige kriminalitet med kniv til livs. Men knivbestemmelserne i våbenloven skal ændres for at sikre, 
at almindelige borgere ikke bliver straffet. En række almindelige danskere blevet idømt strenge straffe for 
f.eks. at have en hobbykniv i bilen. Det er uholdbart at spejdere, sportsfiskere, jægere, håndværkere og 
handelsrejsende m.fl. kriminaliseres for uforvarende at have en kniv liggende i en bil eller i en bukselomme 
på vej til eller fra arbejde. Derfor opfordres politikerne til at sikre, at knivbestemmelserne i våbenloven ik-
ke kriminaliserer fredelige danskere, der blot har et job eller en fritidsbeskæftigelse, hvor kniv traditionelt 
anvendes og medbringes, ikke som et våben, men som et nødvendigt arbejdsredskab! Knivene skal væk 
fra gadebilledet, hvorfor det at bære en kniv på åben gade sent om aftenen eller natten bør hjemle til straf. 
Modsat bør det ikke straffes, at en familiefar henter sin datter fra fest og ved en politikontrol konstateres 
at have eksempelvis en jagt- eller fiskekniv fra eftermiddagens jagt- eller fisketur liggende inde i bilen.

Nu kan snæblen komme endnu længere

	 Indtil sidste år har det været umuligt for snæbler at komme forbi Rens Dambrug og videre op i Sønderå. 
Men i september 2008 var snæbelprojektet ved dambruget færdigt, og det har således siden da været mu-
ligt for snæbler og andre fisk at komme forbi dambruget.   I december 2009 elektrofiskede Miljøcenter 
Ribe neden og oven for Rens Dambrug i Sønderå for første gang siden åbningen sidste år for at konstatere, 
om åbn ingen forbi dambruget også har fået de forventede resultater. Hvis der blev fanget snæbler oven 
for dambruget, ville det vise, at de nu kan passere, og at projektet dermed var lykkedes. Og der blev fanget 
snæbler – både neden og oven for dambruget – i alt ca. 30 stk. Senere elektrofiskede Miljøcentret så ved 
Bachmanns Mølle i Tønder for at se, om der også kan komme snæbler forbi møllesøen. Neden for møllen 
blev der ikke fanget fisk, men heldigvis blev der fanget tre snæbler oven for møllen ved Solvig. Så også dét 
projekt ser ud til at være lykkedes, så der nu kommer snæbler forbi Tønder og videre op til gydebankerne 
i Arnå og Hvirlå - for første gang i de mere end 400 år, der har været mølledrift.
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Også fri passage i varde Å	

	 I starten af 2010 vil en entreprenør nedbryde det 70 år gamle stemmeværk ved Sig Fiskeri i Varde Å. Stem-
meværket har lige siden 1940’erne forhindret snæblerne i at komme videre op til de opstrøms gydepladser – 
og også andre fisk, som laks og ørred har haft svært ved at passere. Så sent som i november 2009 filmede Bo 
Skelmose fra Naturriget, hvordan stemmeværket udgjorde en meget alvorlig spærring selv for laks og ørred. 
En sørgelig, men særdeles pædagogisk film, der klart viser hvorfor man bør stræbe efter at få fjernet kunstige 
forhindringer i vores vandløb (se filmen HER). Sig Fiskeri lå oprindeligt ved Nørholm Gods. Men da Karlsgår-
deværket blev udvidet i 1945, blev det meste af Varde Ås vand ledt gennem Ansager Kanal til Karlsgårde Sø. 
For ikke at miste produktionsgrundlaget måtte dambruget flytte til Sig nedstrøms for tilløbet af Linding Å. 
I den forbindelse blev det 14 m brede stemmeværk bygget. Det fik godt nok indbygget en 1½ m bred kam-
mer-fisketrappe. Men som for de fleste andre fisketrapper har det siden dengang været svært for ørred og 
laks at passere – og umuligt for snæbel. Med fjernelsen af stemmeværket er det igen blevet muligt. Så snart 
vejret bliver til det, vil entreprenøren tilslutte de mange nygravede å-slyng til åen. Dernæst vil Ansager 
stemmeværk blive nedbrudt og Ansager Kanal fyldt op. Hele Varde Å-delen af Snæbel-projektet vil være 
færdigt i god tid til snæblernes og de andre laksefisks gydesæson i slutningen af 2010. Så vil de for første 
gang siden 1940’erne frit kunne komme op til de gode gydepladser i Varde, Grindsted og Ansager Åer.

Statskøb af landbrugsjord skal redde vandmiljøet

	 For at mindske udledningen af kvælstof og fosfor, skal staten opkøbe landbrugsjord, mener Venstres landbrugs-
ordfører, Henrik Høegh. Forslaget kommer i forlængelse af Grøn Vækst-aftalen fra juni, som skal gøre dansk 
landbrug mere bæredygtigt og hvor et af hovedpunkterne lyder, at udledningen af kvælstof til vandmiljøet 
skal reduceres med 19.000 tons frem til 2015, mens fosfor skal reduceres med 210 tons i perioden 2010-2015.  
Landmændenes interesseorganisation, Landbrug og Fødevarer, er dog ikke begejstret for Venstres udspil.  
De mener, det skal være op til landmændene selv, om de vil sælge eller kompenseres for tabt indtægt ved 
at undlade at dyrke de pågældende arealer. Venstres plan får også en blandet politisk modtagelse, da både 
Dansk Folkeparti og Socialdemokraterne er i tvivl om, hvordan projektet skal finansieres. De tror mere på, 
at der skal gives en kompensation, hvis en landmand sætter forbruget af gødning ned og dermed mindsker 
kvælstofudvaskningen.

6,7 mia. støttekroner til 54.000 landmænd

	 FødevareErhverv har nu opgjort den økonomiske støtte til danske landmænd for 2009. Opgørelsen viser, 
at ca. 54.300 landmænd har modtaget deres støtte under Enkeltbetalingsordningen, som er den største 
landbrugsstøtteordning. Den samlede støtte er opgjort til godt 6,7 mia. kroner. Servicemålet for Fødevare-
Erhverv var oprindeligt, at 95 % af ansøgerne skulle have modtaget støtten. Pga. af den økonomiske svære 
situation, blev der fra juli 2009 sat ekstra ressourcer ind, så 97-98 % skulle nå at få støtte. Dette mål er 
nu til fulde nået. Lige nu mangler kun ca. 800 sager at blive afgjort. Det drejer sig typisk om sager, hvor 
der er uafklarede spørgsmål i forhold til, om støttebetingelserne er opfyldt. Der arbejdes hårdt på også 
at få disse sager gjort klar til udbetaling hurtigst muligt. Næste udbetaling finder sted i midten af januar 
2010.

 

http://ms1.tvmidtvest.dk/natur/video/snaebel/Laks-sig.wmv
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Tæppebombardement af miljøgodkendelser

	 Miljøministeriet og KL har netop evalueret den fælles aftale om miljøgodkendelser fra februar 2009, hvor 
staten investerede 100 mio. kroner i hurtigere sagsbehandling af husdyrgodkendelser. De 100 mio. kr. er 
blevet brugt til ansættelse af nye medarbejdere i kommunerne, oprettelse af rådgivende husdyrrejsehold, 
styrket vejledning fra Miljøstyrelsen samt forbedrede it-systemer. Evalueringen viser, at aftalen har haft en 
klar effekt. I hele 2008 afgjorde kommunerne 817 sager på området, mens der de seneste tre måneder er 
blevet afgjort næsten 200 hver måned. Samlet set er der indtil i dag blevet afgjort 1.558 sager i 2009. Især 
i 2. halvdel af 2009 er der kommet skub i antallet af afgørelser. Puklen af ansøgninger om en husdyrgod-
kendelse forventes at være væk i løbet af 2010. For at fastholde fokus på området er KL og miljøministeren 
enige om en række nye initiativer:

	 • Først og fremmest vil der hver anden måned blive offentliggjort en oversigt over afgørelsesprocenter og 
sagsbehandlingstid i kommunerne, så hver enkelt kommune løbende kan vurdere sin egen indsats i for-
hold til andre kommuner. 
• Derudover vil miljømyndighederne og kommunerne arbejde videre med at gøre vejledningsmaterialet 
til sagsbehandlerne så enkelt og konkret som muligt. 
• KL vil fortsat være i tæt dialog med de kommuner, som har mange husdyrsager, og planlægger at stifte 
et ledernetværk for at udveksle erfaringer.

	  Se hele evalueringen

Tilmelding af arrangementer til Lystfiskeriets Dag 2010

	 Planlægningen af aktiviteter på Lystfiskeriets Dag søndag den 16. maj 2010 er i fuld gang. Danmarks 
Sportsfiskerforbund håber at rigtig mange lokalforeninger, Kommuner, naturvejledere, dele af grejbran-
chen og andre grønne organisationer igen i år vil bidrage med mange spændende aktiviteter.  Der er ud-
arbejdet et registreringsskema for tilmelding af aktiviteter (se det vedhæftede materiale). Skemaer sendes 
elektronisk til aktivitetskoordinator Torben Ankjærø, ta@sportsfiskerforbundet.dk, gerne så hurtigt som 
muligt eller senest 1. marts 2010. Det elektroniske skema kan også hentes på sportsfiskeren.dk/aktiviteter 
i aktivitetskalenderen under 16. maj 2010.

	 Har du ikke mulighed for at udfylde skemaet elektronisk, kan du sende det til Danmarks Sportsfiskerfor-
bund, att. Torben Ankjærø, Skyttevej 4, 7182 Bredsten. 

	 Vi modtager også meget gerne en mail med foreløbige oplysninger om jeres arrangement, således at vi kan 
synliggjort så mange aktiviteter som muligt så tidligt som muligt på lystfiskerietsdag.dk.

http://www.mst.dk/Virksomhed_og_myndighed/Landbrug/Husdyrgodkendelser/Husdyraftale/Status_paa_husdyraftale.htm

